

Schmehl János

KÖSZÖNTŐ

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!¹

A Büntetés-végrehajtási Szervezet régóta tervezte tudományos fórum megszervezését a börtönépítés témakörében. Ennek oka egyfelől az, hogy a Kormány elkötelezett a börtönzsúfoltság megszüntetése iránt, amelynek részeként új büntetés-végrehajtási férőhelyek létesítését tűzte ki célul. Másfelől pedig az, hogy ebben a témában évek, sőt évtizedek óta nem volt konferencia Magyarországon. Célunk, hogy a tudományos eszmecsere eredményei mintegy hiánypótlásként, igazodási pontként szolgáljanak a jövő beruházásai tekintetében.

Közismert, hogy kártalanítás iránti eljárások százai indultak Magyarországgal szemben amiatt, hogy a fogvatartottak számára előírt minimális élettér nem biztosított. Egy 2015. március 10-i bírósági ítélet megállapította, hogy az Emberi Jogok Európai Egyezmény 3. cikke sérül hazánkban. Mindezekből kifolyólag Magyarország Kormánya cselekvési tervet készített a büntetés-végrehajtási intézetek zsúfoltságának kezelésére.

Az akcióterv egyrészt férőhelybővítési programot irányzott elő az elkövetkező évekre, másrészt bevezetett olyan új, alternatív rendelkezéseket, amelyek érdemben képesek hozzájárulni a bv. intézetek telítettségi mutatóinak csökkenéséhez (pl: reintegrációs őrizet, ahol a pozitív tapasztalatok következtében a jogszabályi rendelkezések módosítása jelenleg is folyamatban van a jogintézmény kiterjeszhetősége érdekében).

A Büntetés-végrehajtási Szervezet az akciótervben vállalt férőhelybővítéshez kapcsolódó feladatait folyamatosan teljesíti. 2015. január 1-jéhez képest jelenleg 2067-tel több férőhellyel rendelkezünk. Bezárt objektumokat újjátottunk fel és nyitottunk újra. Belső munkálatok során új részlegeket alakítottunk ki, valamint zárkaösszenyitások révén is jelentős mennyiségű új férőhelyet létesítettünk.

¹ A „Köszöntő” a 2020. február 27-én megtartott „Biztonságos börtönök építése – A börtönök biztonsága” című konferenciát megnyitó beszéd szerkesztett változata.

A korábbi menekültügyi őrzött befogadó központ kiskunhalasi épületének teljes rekonstrukciója és átépítése során új bv. intézetet hoztunk létre, melynek kapcsán rengeteg, a jövőre nézve értékes építőipari tapasztalatot szereztünk. A munkafolyamatokat a fogvatartotti munkaerő lehető legnagyobb arányú bevonásával végeztük el.

A férőhelybővítés mellett a bv. intézetek korszerűsítése is napirenden van, így emelkedik személyi állományunk munkakörülményeinek színvonala, és a fogvatartottak elhelyezési körülményei is javulnak, egyre kevesebb teret adva a panasz beadványok létjogosultságának.

Folyamatban van továbbá a Büntetés-végrehajtás Egészségügyi Központjának építése. Az intézmény egyszerre fog megfelelni a szükséges építészeti, biztonsági, egészségügyi és környezetvédelmi előírásoknak. A működés szempontjából szervesen tagozódik a berettyóújfalui Gróf Tisza István Kórház tevékenységébe, speciális szereppel, csak az alapvető diagnosztikai technológiát, valamint a kivizsgálási, előkészítési, ápolási és utókezelési feladatok ellátását kell biztosítani, a szakorvosi ellátást (műtéti beavatkozásokat, kezeléseket, szakdiagnosztikát, stb.) a kórházban végzik.

A Berettyóújfaluban létrejövő büntetés-végrehajtási intézményben az ott szolgálatot teljesítő személyi állomány számára kiváló munkakörülményeket, a betegeknek pedig korszerű, zökkenőmentes ellátást tudunk majd biztosítani.

Egy új büntetés-végrehajtási intézet vagy intézmény létesítése során lehetőség nyílik az egyes szakterületek által meghatározott igények szerinti kialakításra. Ilyenkor nem egy már meglévő épületet kell biztonságosabbá tenni, a börtön sztenderdeknek megfeleltetni, hanem egy komplex, teljesen új és modern rendszert lehet kialakítani.

A zöldmezős beruházás nagy lehetőség, de aprólékos, részletekbe menő munkavégzést, rendszerben való gondolkodást is követel. Úgy vélem és hiszem, hogy a mögöttünk álló tapasztalatok, szakmailag felkészült kollégáim és a tervezés, valamint kivitelezés fázisaiba bevonásra került, illetve kerülő szakemberek kellő biztosítékot nyújtanak arra, hogy szervezetünk egy ilyen kihívásnak is meg tudjon felelni.

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Konferenciánk címe a *„Biztonságos börtönök építése – A börtönök biztonsága”*, ebben a rövid címben kétszer is szerepeltettük a „biztonság” szót. Ez nem véletlen. Számunkra a társadalom védelme, a közrend és köznyugalom fenntartása a legfontosabb. A napi szolgálatellátásunk során és az új létesítmények tervezésekor egyaránt – természetesen a jogszabályi előírásoknak való megfelelés mellett – rendező elvként a biztonságot határoztuk meg, amelyet semmiféle más szempont nem előzhet meg. Mindazonáltal

arra törekszünk és törekedtünk a tervezéskor is, hogy a különböző szempontok ne összeütközésben legyenek, hanem egymás mellett teljes mértékig érvényesülni tudjanak.

A beépített technika és a statikus biztonsági elemek nagyban járulnak hozzá a személyi állomány és a fogvatartottak biztonságához, mentális jólétéhez, az ellátás folyamatosságához, kritikus infrastruktúrák védelméhez. Egy büntetés-végrehajtási intézet biztonsága azonban nem csupán az épület kialakításában vagy a korszerű megoldásokban rejlik. A legnagyobb részben a fogvatartottakkal napi szinten foglalkozó személyi állomány szakszerű és jogszerű feladatellátása biztosítja a rendeltetésszerű és rendkívüli eseményektől mentes működést.

Elhivatottság, hazaszeretet, szolgálatteljesítés mindenekelőtt. Ez tartja össze a büntetés-végrehajtás építményét.

A Büntetés-végrehajtási Szervezet vezetése nevében ezúton köszönöm meg az előadók/szerzők munkáját, és mindenkiét, aki hozzájárult a konferencia megvalósulásához.

Schmehl János bv. vezérőrnagy
az országos parancsnok
biztonsági és fogvatartási helyettese